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Puissances de 10 et notation scientifique (NS

Ecris chacune des mesures suivantes en metres a l'aide de la notation scientifique.

Le littoral du Canada est le plus Iorg,du monde: La grand-mére dEmma a une assiette
il mesure environ 91 000 km. plaquee d'une couche de 2.um d'or
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On estime que le diamétre de I'Univers est Un acarien mesure environ
de 800 000 000 000 000 000 000 000 km. 0,06 mm de longueur.
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Ecris chacune des mesures suivantes en metres a l'aide de la notation scientifique.

On estime que le diameétre de I'Univers est Un acarien mesure environ
de 800 000 000 000 000 000 000 000 km. 0,06 mm de longueur.
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Someone's watching...

Point matiére

Premier facteur
(appelé « MANTISSE »)

Deuxieme facteur

Premier nombre significatif

plus grand ou égal a 1, plus petit que 10

\

Deuxieme nombre significatif : puissance de 10
dont I'exposant indique le nbre de chiffre apres
le nombre significatif.

/

305 xl(}

Premier chiffre {

significatif NON NUL_

Autres
significatifs

conserves (arrondis)

I
chiffres » Si le nombre initial est supérieura 1,
I'exposant est POSITIF

> Sile nombre initial est compris entre O et 1,

I'exposantest NEGATIF




Someone's watching...

Nombre supérieur a 1 Nombre compris entre 0 et 1
(L'exposant de 10 est positif) (L'exposant de 10 est négatif)

75 000 devient 7.5 x 104 0,000 05 devient 5 x 10




ENTOURE les notations scientifiques parmi les produits suivants.

ECRIS en notations scientifiques les produits non entourés

2.1 = 8 X o*
- '

s A3 KJP:XM ﬁ-- $,3C X L0

500,710 _3 135000 > 10

s,00% xJ.o x..w =-5,00) x A"

0,96 x 10° 3 _-90x10*
gcx.;.o'x.m Q,L X0

10108x10% .y 3,845 x 10°
L A,0408 X JO X0




1) Ecris les expressions ci-dessous en utilisant le produit d’un entier (le plus petit
possible) par une puissance de 10.

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

a) 0,000 032 b) 0,000 12 . 300 &l c) (0,0004)2
110 000 . 3000 (0,003)3
0,000 001 . 451 (_ 300)4

0,0003 . 0,0001 (0’000 005)2

1 300 000
0,0023
23,320
5101 000 0,002 . 0,0005 (- 0,02)5

d) 0,003 . 0,02 o) 3.2 . 10000 f) —0,0072
120 000 . 300 41.3 . 0.000 02 — 4000°
700 000 . 0,0006 2.4 . 400 000 P (-0,2)3.(0,003)

0,000 47 . 100 M- 0,0102 . 40 000 § (= 30)2. (- 0,05)3 B

50 . SR (0,001)%. (- 0,4)°
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1 Ecris les expressions ci-dessous en utilisant le produit d’un entier m

(le plus petit possible) par une puissance de 10. -'tECFIS tes réponses en utilisant la notation scientifique
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La notation scientifique facilite le calcul d’expressions qui comprennent de

trés grands nombres et de trés petits nombres.

Voici les étapes de la multiplication de 2,5 x 108 et 4,8 x 10°.

Par commutativité de la multiplication,
regrouper les mantisses ensemble et les
puissances de 10 ensemble.

Par associativité de la multiplication, calculer le
produit des mantisses et des puissances de 10.

Exprimer le résultat en notation scientifique.

25x108  x 48x 10°

25 x 48 x 10°x108

= 12x1013

12x107  x1013

= 12x1014




E F 0,0072 Im
. = N2 2. o 1o =
: o ~7.10%2 =-72,10%=-49.10°

3,2 .10 000

I

=-49.10. 10-6 -4.9.10°%

=82.107.10*=32.10°=3,2.10.10°=32. 10" & =
S~ - 4000° ——L‘ An 9
H S
_41,3.0,00002 T = —GY 10 D —
=413.10".2.105=826.10%=8,26.10".10°=8,26.10" = L 0
S A S
—2,4 . 400 000 i (- 0,2)3 . (0,003)2
| = (-2 . 1 . . =\ = 3. 3. 2. -5
=24.10".4.105=96.10°=9,6.10.10=9,6.105 - T~ AR ARSI Gt
™ =(-8.9).10°.10%=-72.10%
S =-72.10.109=-7,2,10®
e

-0,0102 . 40 000

e,,.(—30)2 (- 0,05)

_=102.10%.4.10*=408. 10°= 4,08 . 10? :E AT 3./. -ﬁ’\ 1

= 9. a0t C—J,Ls m o ) 2,38 Ao
- :,':wom)‘* (- 0.4)° = -4 Jo
102 000 . 5000 = (0% (. 0= 1077, (4 10

- " y 6 _ 2 - -
1=102.10%.5,10°=5610.108=51, 102, 105=5,1. 10 - 6410556410108

=-6,4.10""
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Someone's watching...

I .’
On procéde de facon similaire pour calculer le quotient de deux nombres exprimés *1

en notation scientifique.
" Voici les étapes de la division de 2,7 x 102 et 3 x 10%.

Par associativité, regrouper les mantisses
ensemble et les puissances de 10 ensemble.

Calculer le quotient des mantisses et des
puissances de 10.

Exprimer le résultat en notation scientifique.

=9 x10"1 x108

=9 x107

iy
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. Cahier P4
1 Ecris tes réponses en utilisant la notation scieptifique.
S B (2 x 107 x (3,5 x 10') =
L‘ 10000 x10'® = S @ X ]
L N
_ 103 kr. ‘T A AO
T 4.
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12x10* “~  4yéJ =
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. S, 8434684 926/000 456
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—1,6%x10* ¢ e
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. {35107 x2x10°
_ S \ " /
(422 x10") _— S~
(6x10°) =
-I —\1—_
— 26 24 ' \\
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Cahier P5

HisToire de préefixes

i

Ecris les nombres sous la forme décimale en utilisant®ugité de mesure indiquée.
q

Exprime en notation scientifique le nombre obtenuena) = g q 2 s O 0O Mn
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Gratte-ciel Hauteur
Empire State Building, New York, Etats- 381 x 10" nm =
Unis ’ B}
Sears Tower, Chicago, Etats-Unis (3Zx7)m=
Petronas Twin Towers 1 et 2, Kuala 41%x107 Gm =

Lumpur, Malaisie

La tour Burj Dubai, Dubai, Emirats arabes
unis

3¥x7x102 km =

Two International Finance Center, Hong- e
Kong, Chine 412x10°m=
Shun Hing Square, Shenzhen, Chine (6x4°)m=

Jin Mao Tower, Shanghai, Chine 421 x 10° pm =
Central Plaza, Hong-Kong, Chine 37,4 dam =

Cahier P5




Cahier P5



Puissances de 10 eT informatique Sources NAM page 59 acgﬁz;crépg

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

A L'unité principale utilisée en informatique est l'octet (0).
Un octet est composé de 8 bits (chiffres binaires). Si tu es un fan d'informatique,

cette unité et ses multiples n'ont plus de secret pour toi. Et pourtant !

Calcule la valeur exacte de ces unités en octets.

1 kilgfoctet (1 Ko) = 20 octets 3 Ao\ odd'ﬂ

0 = A O S3¢ oukdha

1 méggfoctet (1 Mo) = 2%° octets

Aot
1 gigzoctet (1 Go) = 2% octets = J 0? 3 q “A (a Q O(.!dq

. A3

Explique pourquoi les informaticiens ont utilisé abusivement les preéfixes kilo, méga et giga



Puissances de 10 et informatique Sources NAM page 59 activi
Cahier P6

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

B Un comptable doit effectuer un back-up de ses données qui occupent

une place meémoire de 92,4 Go.
Un disque dur exteme permet évidemment d'effectuer cette sauvegarde rapidement.

Mais notre comptable se demande quelle quantité de CD-Rom de 700 Mo de mémoire o' ?og 6 o
et de DVD-Rom de 4,7 Go de mémoire il lui aurait fallu pour effectuer cette sauvegarde.

e

Voici les calculs qu'il a effectués. Qu'en penses-tu ?

Nombre de CD-Ro % 132 Ok' ‘_‘5_;.:

Nombre de DVD-R 92, =196...= 20
ombre de -Ro 470 Ok



NoTation scienTifique, puissances de 10 e physique Sources NAM pages 58-59 activité 7
Cahier P7

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

.............................................................................................................................................................................................................................

i a) «Proxima Centauri» est I'étoile la plus proche de notre systéme solaire. Elle n’est

' qu’a 4,22 années-lumiere (At) du Soleil. Sachant que la vitesse (v).de la lumiere dans
le vide est d’environ 300 000 km/s; détermine la distance en km (Ax) séparant le
Soleil de cette étoile.

Formule a utiliser : Ax = v . At

A 2 300 e00 -‘&/m

L
<
3
v 199 X5 %




Cahier P7
NoTation scienTifique, puissances de 10 e physique Sources NAM pages 58-59 activité 7

_L;-?."f R

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique. =0 YJo

c) Dans un accélérateur de particules, un proton dont la masse (m) vaut
: 1,67 . 10727 kg subit une force constante (F)-de-2,5+10724N: :
Calcule I'accelérations@a)a laquelle il est soumis.

Formule a utiliser: F=mta

B B S SR S SRR SRR SRR E RSN RSN NSRRI RN R AR SRR AR

~24
Accélération: A=l = a=.29219"" _ {497 103nmvs?
m 167,102

Ordre de grandeur de I'accélération : 10% m/s?




Notdation scientifique, puissances de 10 el physique Sources NAM pages 58-59 activité 7
Cahier P7

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

d) Uniceberg de 6000 tonnes (m,) en heurte un autre immobile a une vitesse (v,) de
8 m/s. Apres le choc, le tout se déplace a la vitesse (vy) de 1,5 m/s. Détermine la
masse (m,) de l'iceberg heurté si m, représente la masse totale des deux icebergs. i

Formule a utiliser : myv, + myv, = myvy

Pour cet exercice, il est plus facile de remplacer les variables connues
avant de transformer la formule.

Masse de l'iceberg heurté en tonnes :

6.10°.8+m,.0=(6.10%+m,).1,5
48.10°=9.10%+1,5.m,
39.10%=15.m,

39.109
..____::m2
15
26.10° =m, = m, =26 000 T




Notdation scientifique, puissances de 10 el physique Sources NAM pages 58-59 activite 7
Cahier P7

Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

' d) Uniceberg de 6000 tonnes (m,) en heurte un autre immobile a une vitesse (v,) de :
! 8 m/s. Apres le choc, le tout se déeplace a la vitesse (vy) de 1,5 m/s. Détermine la
masse (m,) de l'iceberg heurté si m‘.représente la masse totale des deux icebergs.

Formule a utiliser : m,v, @: myVvy

Pour cet exercice, il est plus facile de remplacer les variables connues

avant de transformer la formule.

Masse de l'iceberg heurt

Coval x @€ + O = M_ xA,Somip
NS m'\.-r = Gooo x§

mT -

|
165
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(4
(4]
X
&
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a) Les planétes telluriques sont des planetes qui possedent trois  cahierP8
enveloppes concentriques : le noyau, le manteau et la crodte. Dans le

systéme solaire, les planétes telluriques sont Mercure, Vénus, la Terre et
Mars.

Le tableau suivant présente quelques données a propos des quatre
planétes telluriques.




Puissances de 10 ex page 8
; Cahier P8
Ecris tes réponses en utilisant la notation scientifique.

Planete Masse Distance du Soleil
|.|a Mercure 3,302 x 102 kg 579x 10" km &=
Vénus 4,868 5 x 10* kg 1,08 x 10° km
Terre 5,973 6 x 10* kg 1,50 x 10° km
Mars 6,418 5 x 10° kg 228 x10° km o=
Combien de fois Vénus gst-elle plus lourde que Mercur’e P
my, = R x om e A
,k My 9,88¢¢ _LO ~)| "l’-} -AO

3309 v

Quelle est la distance m%ﬂale gyl separe Mars de rc

Az 838X OTXRAD —Sqquz}
er (83,8 s.39) =41,04 xlg B
Comblen peut-on aigner de crayons de 20 om ol 1104 XD, @
7 S XA MW‘&_ AS ’Uoixﬁ A
C Ax4e” ot




ex page 8

Le tableau ci-dessous présente quelques données concernant la Terre.

Caractéristiques | Terre

Distance moyenne du Soleil 1,5 x 10% km

Vitesse moyenne autour du Soleil 2,978 3 x 10* m/s

La Terre effectue le tour du Soleil en une année terrestre.
Détermine combien de jours (au centieme pres) représentent une année terrestre.

P
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